

应急救援技能,如何“加急”?

“台风天急救指南”“泥石流来临如何躲避”……最近,极端天气中自救与互救知识频上热搜。大家对应急救援技能的关注度也越来越高。

近年来,我国持续推进应急救援培训,越来越多的人掌握了基础的应急救援技能,一些地方持证救护员数量年增速达20%以上。然而,在庞大的人口基数面前,懂自救、能自救的人占比仍然较低,洪水等灾害来袭时人们仍难免不知所措。如何加快推进应急救援技能?记者进行了走访。

更多人主动学习救护技能

7月31日至8月4日,山西太原市民孙杰一直在河北保定参与救援工作。孙杰等20余名司机组成的“滴滴公益救援队”共转移北京房山、河北保定当地的被困群众930人。

“90后”孙杰原本只是一名网约车司机,2022年出于一腔热情参加了“滴滴公益救援队”。此后,他每周末都会参加水域救援、山地救援等培训,很快成为一名颇有经验的救援队骨干。“希望更多人掌握应急救援技能,加入到我们的队伍中来。”

近年来,越来越多的人像孙杰一样主动学习应急救援技能,期望在关键时刻帮助自己 and 他人。

以天津市红十字会为例,今年上半年培训近3万人,培训人数每年递增20%以上。暑假是应急救援培训的旺季,这个假期报名人数增长20%以上。

值得关注的是,近年来主动报名学习的个人占到所有培训人员的30%以上,较往年大有提高。“这说明人们学习自救技能的意愿在提升。”天津市红十字会应急救援培训负责人于博介绍说。18岁以上人员可以取得红十字救护

员证,16岁以上人员可以取得心肺复苏证。

记者梳理发现,各地持续推进相关技能培训。2022年,甘肃省各级红十字会开展普及性应急救援培训29.97万人次,培训救护员5.02万人次;四川省普及培训97.6万人次,培训持证急救员13万人次。

杭州市推出救护技能公益培训项目,考核通过的人将获得电子救护员证。当地还上线支付宝小程序“救在身边”,持证救护员可注册成为“急救侠”,接收附近的求救信息、参与救助。

天津蓝天救援队多位救援人员反映,掌握了初步应急救援技能的人在险境中可以作出相对正确的选择,能更好地配合别人施救,尤其是可以较早判断风险,抓住逃生的时间窗口,降低伤亡概率。

1%普及率有待提高

近年来,我国急救培训工作进展较快,但与庞大的人口基数相比,掌握救护技能的人员比例仍然较低。《中国公共卫生管理》2021年披露数据显示,我国应急救援知识和技能的普及率仅1%,仍处于较低水平。

记者了解到,普及率较低背后是应急技能培训人才匮乏。记者走访发现,消防、公安特别是医护人员是应急救援培训的主体力量。然而,通过对东部某省120急救中心的调研,一些专家发现,医院人力资源不足,没有余力对公众进行大规模技能培训。

一位医科大学负责人反映,医学院课程体系中,急救、灾害、重症医学和医学救援等技能的系统训练相对较少,急救人才队伍建设已经落后于医学救援事业发展需求。

市场化应急培训潜能也有待释放。一家气象科普展馆建设方负责人说,气象防灾减灾科普体验场所越来越受到有关部门重视,得到青少年青睐,但目前规模还不够大,常态化开放、运营管理有待进一步健全。

近年来,一些地方打造了应急救援产业园区。深圳市应

急安全产业协会常务副会长杨河生介绍说,部分产业园区的收益结构中租金及相关收益达九成左右,应急安全产业目前无法实现良性循环,市场化的应急培训潜能有待进一步释放。

如何实现3%的目标

《健康中国行动(2019~2030年)》提出,鼓励开展群众性应急救援培训,到2030年将取得急救培训证书的人员比例提高到3%及以上。为稳步实现这一目标,专家呼吁进一步加快普及群众应急救援培训。

多位专家认为,应由相关部门编制科学规范统一的教材,由国家主管部门审定后,向企业、学校、社区及社会服务行业推广。

同时,应利用好短视频平台、直播平台,在更大范围内普及急救知识。记者了解到,各地消防站、民间救援队等机构、组织已开始利用抖音等平台推出公益性急救免费课程,受到网民欢迎。

据了解,目前应急知识进校园多为临时性讲座,比较简单、不够系统。专家呼吁应将应急知识作为大、中、小学的一门课程固定下来。其中,中小学以增强防灾意识为主,大学阶段鼓励全员掌握必备的自救互救技能。

企业也可在入职培训中加入应急救援知识。比如,今年7月,中建三局一公司为300余名新入职员工进行了应急救援培训,经过实操考试后全员获得红十字救护员证。

有基层干部提到,我国气象灾害呈现一定季节性规律,可组织基层工作人员结合本地区易出现的灾害进行有针对性的宣传,更多发挥消防员、家庭签约医生、街道办工作人员、派出所民警等群体的力量,全方面开展急救知识的培训及宣传。

此外,应加强对市场化应急培训教育、应急培训基地建设的支持力度,使其成为政府部门、社会公益组织的有力帮手,快速提高应急培训普及率。

(据新华社天津8月6日电)



8月6日,人们聚集在巴基斯坦南部信德省桑克尔地区的列车脱轨事故现场。巴基斯坦南部信德省官员6日说,该省桑克尔地区当天发生一起客运列车脱轨事故,已造成至少22人死亡、50人受伤。(新华社发)

美国首都华盛顿发生多起枪击事件

新华社华盛顿8月6日电 美国首都华盛顿5日发生数起枪击事件,造成至少6人死亡、多人受伤。

华盛顿警察局代理局长帕梅拉·史密斯说,当地时间5日1时左右,华盛顿西北区发生一起枪击事件,警员赶到现场后发现3名男子遭枪击,其中2人当场死亡,另1人受伤,被送往医院接受治疗。

当晚8时左右,华盛顿东南区发生一起枪击事件,造成3人死亡、2人被送往医院治疗,伤者伤情不明。史密斯在现场召开的记者会上表示,此次枪击事件可能还有更多伤者。

另据《华盛顿邮报》报道,5日5时左右,华盛顿西北区还发生一起枪击事件,1名男子当场死亡。

美国人口约3.3亿,民间枪支保有量超过4亿支,涉枪暴力如今成为美国社会生活的“常态”。美国“枪支暴力档案”网站数据显示,截至5日,美国今年年初以来已发生420多起群体性枪击事件。

蒙古国首都遭暴雨侵袭

新华社乌兰巴托8月6日电 蒙古国紧急情况部门6日通报,该国首都乌兰巴托市从5日晚起遭暴雨袭击并形成洪涝,已导致4人死亡。

据通报,4名遇难者中包括一个10个月大的婴儿和一名青少年。洪水淹没

240多处房屋和蒙古包,另有至少12座工厂和上百辆机动车被淹。

蒙古国水文气象部门人员说,乌兰巴托6日还将出现降水并伴有雷电,因此提醒民众远离河流、河坝,避免外出、露营,同时敦促家长看管好儿童。



四川班德尔水牛皮凉席夏日特卖

1.5米×1.95米
读者价:
1660元/床
1.8米×2.0米
读者价:
1860元/床
牛皮枕套
300元/对

今夏献给父母的关爱 班德尔水牛皮凉席五大优势

- 1.取材天然,具有透气、散热、防汗、防潮、防螨、防蛀六大功效。
- 2.工艺精湛,经过近80道工序精制。
- 3.厚度均匀,确保牛皮席平顺和柔韧性。
- 4.精细包边,采用手工精致车缝,背面清晰可见牛皮组织纤维。
- 5.软席包装,柔韧性好,可以像被褥一样折叠,方便收纳。

电话微信:13839165077 地址:焦作日报社(人民路报业·国贸大厦一楼大厅)